
江门市建筑业协会

第四届理事会工作报告
（讨论稿）
江门市建筑业协会第四届理事会自2014年5月换届以来，在江门市民政局、江门市住建局的业务指导下，在李耀南会长的领导下、在各位副会长、监事长和各位理事的指导支持下，以“提供服务、反映诉求、规范行为”为宗旨，依照协会《章程》积极开展工作，取得了可喜的成绩。2014年和2016年连续二次被省建筑业协会评为全省先进单位；被市社工委和市民政局列为全市服务委托示范单位；被省建筑安全协会评为建筑特种作业人员培训考核站优秀单位；被广东省民政厅评为“广东省社会组织模范单位”；被市民政局评为“AAAAA”社会组织。
一、加强自身建设，健全完善内部管理
（一）加强机构建设，提高办事效率。
协会第四届领导班子为解决秘书处机构办事效率问题，对秘书处内设机构和人员进行了较大调整。内设机构由7个减为4个（综合办公室、信用管理部、技术部、培训部），工作人员由25名减为17名，并对副秘书长和中层管理人员进行了调整配备，从组织机构上完善了秘书处建设，提高了办事效率。
（二）加强制度建设，严谨规范运作。
根据第四届理事会的要求，2014年5-7月，协会狠抓了秘书处内部管理，先后修定完善了协会各项管理制度，如财务管理、民主选举、会员大会、理事会、监事会等十三项管理制度，经会长办公会议通过实行。秘书处还坚持每周例会制度，每周一上午，由秘书长组织，秘书处中层领导参加，汇报上周工作情况、计划本周工作内容和协调解决各部室遇到的问题，形成统一协调，规范运作的合谐工作环境。
（三）加强场地建设，优化培训设施
一是落实秘书处办公场地。为落实《行业协会商会与行政机关脱钩方案的通知》文件精神，秘书处根据会长办公会的要求，在市建设行业行政主管部门的大力支持下，租赁市公房管理中心原江南房管所办公场地500㎡，合同期限10年。2015年11月24日投入使用，办公环境得到了很大改善。
二是落实培训场地。为加强省建筑安全协会江门培训考核站的建设，为本市特种行业人员学习培训提供支持。我会先后投资40多万元，在鹤山建筑机械厂和江门市住建大厦附楼分别建立了两个培训基地，近期正在与江门市职业技术学院经管系协商，准备在潮莲开设第三教学培训基地。开设了特种作业15大工种的培训，配备相应的培训设备，使培训基地的软硬设施得到全面提升。
（四）加强作风建设，提高人员素质。
为使秘书处工作人员的素质全面提升，秘书处根据实际先后修改了人事、考核、学习、培训、办公、休假、用车、接待、财务等内部管理制度。加强秘书处工作人员的廉政建设、文化建设和素质建设，出现了人人想做事，个个想干事的可喜局面。
（五）加强党群建设，促进员工身心健康
一是加强组织建设，深入学习党的十八大和十九大以来的方针政策，健全支部活动。组织秘书处党员，重温入党誓词，用党员标准严格要求自己，组织党员赴革命圣地井冈山、遵义及周郡码头等红地学习党的精神，到息峰集中营等传统教育基地接受教育。

二是积极参加社会公益事业，四年来，协会参加江门公益活动，“梁思成杯”全球设计大赛、困难员工捐款资助和助学帮扶活动，组织发动会员单位共捐款100多万元。
三是组织员工开展有益身心的文体活动，活跃员工的文化生活。组织员工开展春游健身；参加省、市建设 系统各类运动会，还取得了省安全协会“安康杯”羽毛球赛团体第三名的好成绩；

（六）加强横向联系，互学互帮互助
四年来，协会就行业管理、信用体系、起重机械管理、工程评优、特种作业培训等问题，先后到江西鹰潭、珠海、佛山、中山、东莞、惠州、肇庆、顺德、南海等建筑行业协会交流学习。还与江门市房地产行业协会、勘察设计协会、建材装饰协会、物业管理协会、燃气协会、混凝土协会及各市（区）商会交流加强行业自律与互动交流协调的经验。
二、发挥桥梁作用，着力反映会员诉求

（一）围绕“振兴江门市建筑业”这个战略决策，积极向政府建言献策。
1、加强行业调研，为推动行业振兴建言。2014年换届之初协会秘书处工作人员用一个月的时间，走访了四市三区建筑业企业、建设行政主管部门和质量、安全监督部门，全方位了解企业、建设行政主管部门监督管理和服务行业的意见和建议以及行业发展的诉求。经会长办公会讨论修改后，于2014年6月向建设行政主管部门提交了《关于“振兴江门市建筑业”的调研报告》受到局的高度重视。
2、真实反映会员单位诉求，强烈呼吁重启市建筑行业信用管理。2016年初，由于种种原因，我市暂停了江门市建筑市场信用管理体系。一时间，大量良莠不分的企业纷纷涌入我市，围标串标，分包支解工程，拖欠工人工资，烂尾工程等现象层出不穷，社会各界和广大会员反映强烈。根据会长和会长办公会议的要求，2016年四月底至六月中旬，我会秘书处走访了市内外100多家建筑施工、监理、设计、招标代理企业，整理出包括“关于我市现行投融资方面，合理低价中标，行业诚信体系建设，两场联动，营改增，外经证”等七个方面的问题，于2016年7月28日以《关于我市建筑市场的情况反映》为题，向市委、市政府专题报告。这期间，李耀南会长还以个人名义，向市主要领导呈送了关于重启建筑行业信用管理的报告。上述二个报告引起了市委、市政府的高度重视，当年9月，市委政研室牵头，针对我会反映的问题进行了专题调研，为重启我市建筑行业信用管理起到了积极的推进作用。
（二）搭建政府与企业沟通的桥梁，为企业解燃眉之急
1、近二年，协会秘书处先后4次邀请市建管中心和相关企业到我会和市建管中心，就企业对政府投资工程款完工结算进行座谈，推动140多项政府工程款结算进度。
2、今年上半年全国各地因受到环保等因素的影响，砂石、商品混凝土等建筑材料价格大幅度上涨，施工企业承受巨大的压力，我会及时向市住建局提交了《关于对建筑材料价格上涨作出指导性意见的函》。四年来，我会还先后3次就钢材等原材料价格上涨等问题，向有关部门提交了书面的情况反映，维护了会员单位的利益，
3、为解决企业融资和保函问题，根据会员单位的要求，我们先后多次组织银行与企业之间座谈，并就工资支付，工伤保险等，组织企业与政府，与金融部门面对面沟通。
（三）组织会员单位学习“营改增”政策，帮助企业做好应对措施

2016年建筑行业实施 “营改增”后，协会先后召开不同形式的座谈会4次，广泛听取会员单位的意见和建议，还与市地税、国税联合在市委党校礼堂举办“营改增”实施后建筑业企业应对之策研讨班，帮助企业做好应对工作。
（四）引导企业自律自强，维护社会稳定
一是针对有部分农民工反映的其建筑企业拖欠工程款及农民工工资情况，我会均及时介入沟通协调，与被投诉企业和业主联系，引导其顾全大局，克服困难，优先解决农民工工资问题，维护了社会的稳定。
二是针对个别企业（班组）不诚信的行为，在协会网站开设“企业心声”专栏，转载企业的诉求，告诫其他建筑施工企业警惕类似的人员，维护企业的声誉，保障企业合法权益。
三、坚持协会宗旨，为企业提供高效优质服务
（一）积极参加全省“质量月”和“安全月”活动

根据省住建厅安排，四年来，我会配合市住建局先后组织会员单位1500多人，到中山利高广场、广州保利琶州地块、东莞虎门万科城、珠海华发国际海岸、深圳万科云城、阳江等各地参加全省“质量月”和“安全月”活动，提高了广大施工企业的质量和安全意识。
（二）精心策划市质量现场观摩会
一是组织策化了市地税、耀南公司工地质量现场观摩会。就工程施工安全管理，精细化施工，样板引路，质量通病防治等为重点，全面推动我市建筑工程质量管理上台阶。
二是全力筹备省2018年 “安全生产月”孔雀城中天项目分会场，中山、云浮、阳江、揭阳及我市共1300多人参加现场会。
三是多次组织创优工程现场观摩管理及资料观摩会。为提高我市工程创优的质量，先后多次邀请国家、省级专家评委到我市企业作专题辅导，3次组织企业前往广东正升公司参观学习创建鲁班奖的经验。
另外，我们还三次对评优办法进行修改完善，增加了结构奖、绿色施工示范工地、BIM、装配式建筑等评审内容，编辑印发了《江门市安全生产文明施工图例指引》引导组织属地企业开展绿色施工示范工程。近年来，我市先后获得国家奖4项（鲁班奖1项、国家优质工程奖2项、装饰奖4项），省金匠奖、优质奖、结构奖、示范工地34项；市级奖245项。
四是配合市政府做好“创文明城市”活动，向全体会员发出《建文明工地、创文明城市倡议书》，制作《江门市建筑工地开展创建全国文明城市活动图例》指导工地开展“创文”活动，为我市顺利通过“全国文明城市”考评作出贡献。     

（三）积极推广新技术、新工艺、新产品的运用
1、与市质监站举办“江门市住宅工程质量常见问题防治和施工质量检测管理”专题讲座，参加人员150多人次。
2、先后2次举办《BIM新发展趋势专题讲座》和《BIM技术最新发展趋势及应用研讨会》。参加人员400多人次。

3、举办示范工地建筑设备及临时用电专题讲座，参加人员250多人次，提高了我市示范工地建筑设备管理和安全用电水平。
4、与同欣科技联合举办“新规范要求下的结构实体和材料检验工作要点分析”技术应用专题讲座，参加人员180多人。
5、举办工程建设质量管理小组（QC）小组培训班，参加人员160多人。

6、举办精品工程质量控制与细部做法专题讲座，参加人员200多人。
（五）大力推进人才培养的力度，从根本上提高会员单位的竞争力
为弘扬工匠精神，四年来，我们先后为各会员单位培训特种作业各类专业技术人员21829人。

一是在江门设立建筑工人特种作业人员培训点，开展塔吊司机、塔吊装拆工、司索工、施工升降机司机、施工升降机安装拆卸工、物料提升机司机、物料提升机安装拆卸工、建筑桩机工、架子工、建筑电工、焊工等培训班11个工种操作人员共111期，培训考核共14487人；
二是市外企业持证人员继教培训20班：参加报名人员约6218人；
三是与湖南工学院联合，在江门市设立学历提高教学站，在江门共招收本、专科学员1124人，已毕业895人，目前在读229人（本科学员108人、专科学员121人）。
四、严谨规范运作，承接政府转移职能
（一）做好建筑市场信用管理工作
一是做好《名录》和《信用手册》的办理工作。2014年、2015年，办理申请加入《名录》企业116家，办理企业《信用手册》变更5481次，录入人员证书数据13173条，处理《名录》指模数据51042人/次，诚信体系初审1047项。全市《名录》企业年检387家。
二是做好启动我市建筑市场信用管理和宣贯工作，协会配合市住建局分两场组织召开《江门市建筑业企业信用管理办法》及《关于江门市建筑业企业信用管理评价标准》宣贯会，全市建设管理部门和市内外企业630多人参加了会议，为重启建筑市场信用管理工作奠定基础。
三是配合做好“两场联动”和飞行检查。配合市住建局对我市公有资金项目施工现场“两场联动”检查19次，抽调专家60多人；配合 “飞行检查”6次，抽调专家20人。秘书处全力做好联系专家和车辆保障等后勤服务。
（二）做好建筑施工安全生产标准化评审工作
为保障我市达标的施工企业在安全生产标准化体系运行。我会组织专家研讨并制定了安全生产标准化年审办法及评审细则，并在协会理事会通过。还组织了标准化文件编写人员培训班，制定了《手册模板》供企业人员参考学习。
四年来我市建筑施工企业安全生产标准化评审：特级1家，一级企业通过62家，二级企业通过164家，三级企业通过238家。年审通过76家。全市有50家企业开展安全生产标准化年审工作，通过达标50家，促进我市建筑业安全生产工作的正常开展。
（三）做好建筑起重机械初次登记工作
今年10月份在行业主管部门的支持下，成立了建筑起重机械管理与租赁分会，拟定了建筑起重机械管理与租赁分会章程、工作办法、选举办法、财务管理制度等内部管理文件，现有会员单位32家。
在起重机械初次登记工作方面，协会针对不同时期出现的问题，不断学习新规范，逐步完善和适应我市建筑起重机械登记要求。四年来，登记起重机械设备总数为718台，其中物料提升机492台，施工升降机509台，塔式起重机273台，桥式起重机2台,门式起重机14台。
（四）继续做好建筑工人“平安卡”管理工作。
我市自2007年开展实施“平安卡”管理工作，四年来，全市共组织培训平安卡师资21场/次，发卡51048张，读卡机343部。
（五）做好防治企业诚信及行业辅助管理服务。为建立有效的监督和管理机制，我会同市建设主管部门，进行多次商讨，制订完善工作方案，落实白蚁防治行业管理的具体做法和发展方向。研究制订了白蚁防治专业委员会工作办法，成立了“江门市建筑业协会白蚁防治专业委员会”，近期准备出台白蚁防治企业信用管理办法，为日后白蚁防治行业的管理工作打下扎实基础。

（六）做好农村危房改造第三方检查评审工作。受市住建局委托，2017年6月对我会承担农村危房改造情况第三方检查评审。在江门市住建局及各市（区）住建局危改办支持和协助下，按时完成了全市50户2015、2016年农村危房改造任务对象入户现场资料检查评估，向市住建局提交了评估报告，受到上级主管部门的好评。
五、下一步工作计划

（一）继续加强自身建设，提高整体素质
认真贯彻落实党的十九大精神，扎实推进协会党建与工会工作，严格按照《章程》履行宗旨和职能，有效开展各项业务工作，自觉接受市住建局和市民政局等业务主管单位的指导和监督，遵守协会管理制度，不懈提高秘书处工作效率。
（二）强化企业沟通与联系，积极反映企业的诉求

加强与企业之间的协调沟通，充分发挥桥梁和纽带作用，沟通企业与政府部门之间的联系，组织调研交流活动，及时向相关部门反映企业诉求。

（三）为会员提供优质服务

继续推广新技术、新工艺、新材料等相关行业信息，为企业提供各项技术咨询服务，帮助企业提高工程质量。
（四）做好政府委托事项，严格规范运作

做好建筑业企业信用管理工作；全力推进建筑施工企业安全生产标准化建设；进一步细化我市建筑起重机械初次登记工作；严格“平安卡”培训、考试和发证工作；积极协助做好白蚁防治和其它方面的工作。
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